

写在樱花季 留给毕业季

* 马超

年年岁岁花相似，岁岁年年人不同。又是一年樱花季，也即将又是一年毕业季，与往年不同的是，今年，我要离开这里了。

其实，我一直在犹豫，到底是说“樱花祭”，还是“樱花季”呢？祭，是想表达对如樱花花期一样短暂青春的缅怀，而季，是想告诉自己，春夏秋冬四季轮回，下一个花季还会来。

2013年4月2日，樱花盛开时节，我荣幸地来到了USTC。

这一天，研究生复试刚结束，初次漫步在USTC的樱花大道，人头攒动，我对这所校园既陌生又向往。陌生，是因为对我而言，要不是“偶然”，也许一生都不会与这所名校有交集，那时候作为文科生的我对我理科生的世界完全是陌生的；向往，是因为很好奇这素有“不要命的上科大”之美誉的学府到底是什么样子，想象着如果我能考入这所学校，三年后我会成为什么样子？

感谢命运的眷顾，我得偿所愿。9月，当我拎着行李再次步入这座校园的时候，樱花大道早已郁郁葱葱，看着这一片绿色，我心中充满快乐，也满怀隐隐的骄傲——C9，中科院直属院校，首创少年班、研究生院，千人一院士，高出国率……尤其是相对于其他高校那诱人的研究生津贴和南方高校中唯一学生宿舍冬有暖气夏有空调、让多少其他高校同学为之欣羡的福利。就在这样的喜悦中，我开始在心里规划我的三年研究生生活。

2014年4月3日，樱花如期开放，我在USTC按部就班的生活、学习。

这一天，我在微信朋友圈里写下了一句话：“去年今日，我不属于这个地方，但人在景中；今年今日，我已然属于这个地方，人却不在景中……”。转眼一年过去了，可此时的我却发

现自己似乎还没有真正融入这个校园。每当有同学问及我是哪个学院的，我回答“人文与社会科学学院”时，总会听到他们惊讶的说“科大还有这个学院”，一瞬间我的心与这个校园的距离拉大了。USTC，浓郁的理工科氛围，似乎在这个拿数据说话的环境中，我们的纯理论研究显得那么“特殊”。

我有过怀疑，也想过离开，最终还是选择了留下。慢慢地，我发现了校园里流露出的朴素的科学精神，这里大牛云集，学术为上，没有浮躁，真的是一片潜心做学问的地方。虽然从事人文社会科学研究的力量相对弱小，但是学院、系部的老师们却个个充满了人文情怀。不觉间，我喜欢上了这里。我想，也许我们这一少部分人更能真切体会到什么叫“红专并进，理实交融”。

2015年4月4日，樱花树上花团锦簇，我在USTC收获了成长和快乐。

这一天是清明节，离家太远未能回去祭祖，但我没有让这一天失去节日的意义。作为班长，我组织同学来到郭沫若广场举行了“缅怀科学前辈，弘扬科学精神”——社科硕博班清明节专项纪念活动，瞻仰了钱学森、郭永怀、华罗庚、严济慈等科学前辈的雕像。就学科专业而言，或许这些科学家与我没什么交集，但他们身上所具有的无私奉献、求真求实、开拓创新的科学精神却一样深深感染着我。他们为祖国科学事业做出的卓越贡献更激励着我成长成才。

那时候，我已然不像研一时那样迷茫、无措和挣扎，而开始在这片科学的热土上快乐生活。我曾作为项目组负责人统筹协调全校暑期三下乡社会实践、参加“井冈情中国梦”、“印象辽宁梦想中国”全国大学生暑期实践季专项行动、作为志愿者跟随学校招生组奔赴家乡进行宣传、带队完成六校联合“一带一路”河西走廊地区生态调研、一路过五关斩六将闯入全国“挑战杯”终审决赛赛场……我尝试着用理科思维去观察世界，去发现问题、解决问题，理科思维加之人文情

怀，让我的研究生学习、生活多姿多彩。在这个过程中，我更深地领悟了“红专并进、理实交融”校训的真谛，并已然完全融入了这个校园，成为一名真正的USTCer。

2016年4月3日，樱花比往年开得早一些，而我，距离离开USTC也不到80天。

这一天淅淅沥沥下着小雨，为了避开来来往往的游人，我一大早便来到了樱花大道。只见落樱满地，花瓣伴着小雨飘下，美丽而又悄无声息。有人说，叶散的时候你明白了“欢聚”，而当看到花落的那一刻，我明白了“青春”。青春的岁月里，有美丽的骄傲，亦有青涩的迷茫。但终究会在这个包容的环境中沉淀。四季回转，年复一年，由初到这里的稚嫩羞涩、畏首畏尾，到今日的落落大方、理性沉稳，这一切的变化，是USTC给我的。

短暂的80天，再走一遍天使路，再转一次也西湖；再泡一次图书馆，再听一场报告会；再去一趟健身房，再看一次校史馆……看看自己的毕业季清单，想“再”做一次的事情太多，想挽留的时光太多，只怨时间太快、脚步太慢。即将离开这片热土，USTC把我送至事业的起点，带给我人生积累的逐步成型；我对USTC是满满的感恩与祝福。

忆往昔，还能看到当初入校时的憧憬与规划；梦归来，才发现那似长非长的三年，原是白驹过隙。虽然在这里自己并不起眼，但我依然在努力，三个春秋，砥砺前行，终学有所成。樱花的每一次花开花落，都见证了我每一个成长，或喜或悲、或甜或苦——面对成绩我欣慰，那让我发掘了自己的才华和能力，鼓励我继续前行；面对失败，我不气馁，那让我发现了自己的不足和短板，鞭策我更加坚强。

即将离开我所热爱的科大校园，未来我会时刻谨记：学会做人，堂堂正正，是非分明。学会做事，明辨笃行，知行合一。学会说话，字正腔圆，落地有声。学会写文章，精益求精，传承文明。

（作者系我校2016届人文学院毕业生）

魂兮归来

——乡土漫道风归路

□ PB15030 张宇驰

浊泪遍洒几重峦
毋需指路，
山川或平原，桔杆一片
打谷场上风寒日暖，草垛不见
两眼平指是炊烟，故居无言
浊泪掩面数旧年，彳亍不前
曾睡过——
每一寸，这土地
生我养我，这土地
就算跪着也爬的回去，这土地
梦里把根向下扎过千丈啊，
这土地

唤我回去，泥巴捏就山丘
不系缰绳便拉来那条清流
一个塑吾骨肉 一个造吾血肉
骨肉更替，血肉轮流
廿十三哟——
十三次北回归线回归北线
十三次春夏秋冬春夏
才换的，一双脚踏下
溅起阵阵淤青
把十三年前的鞋印穿上
鞋印里映着，新孩童和旧少年
一如年少，笑声呜咽……

禁不住
跪起，当叩长头
向山头庙宇祈福
长跪不起，
念乡民随愿的渴求
“春生，夏长，秋收，冬藏”
生来又长，念断然香檀
风干香断，孩童飞过了层峦
于是松土成钢筋
而后养的继母，叫混凝……

恍然前半生，长眠故里
风声颤颤，拨开这根弦
根埋在这里，
和青稞，肥山芋，
唧唧棍埋在一起
和大麦，甜红薯，
狗尾巴草埋在一起
于是一步一叩首，
把根种回去
又复一步，亲吻这土地
一无所有却富有千里，
这土地
低头躬腰，一次次憋住
忍着未掉的一滴泪
泪中尘比盐咸，水比风干
便笑着，
绕永生的山阿妈
叩不完的头，一圈又一圈……

孩儿叩首，只听得
左耳风声，右耳风声
正呼喊
“魂——兮归——来！”

欣喜若狂，教学秘书貌似也感受到了我的狂喜，在电话中笑了说，好好准备复试吧。从常州回到合肥，我的公司领导也很为我高兴，鼓励我努力准备复试，于是告假一心扑在复试准备上。通过这件事，我体会到了范仲淹的不以物喜，不以己悲；体会到了成功学的只要你努力，成功就不会是意外；体会到了心理学的当你放下希望，意外的惊喜就会慢慢靠近你，就算是失败，失望也不能拿你怎么样了。

就这样，带着一份坦然和自信，我顺利通过复试，做梦般步入了科大的校门，一切好像发生在虚拟世界，自己都不敢相信自己真的进入中国科大。

如今，弹指一挥间，我已成了一名应届毕业生。回首过往，难以割舍的是这份怀揣梦想，实现梦想的岁月，我相信只要敢于拼搏，敢想敢干，梦想就不会遥不可及。我想这是青春岁月留下的最宝贵财富，它不仅仅是一份美好记忆，更鼓励自己依旧奋战在前行的道路上。

（作者系我校2016届人文学院毕业生）



一鉴亭 副刊 第486期 二月云烟吐紫霞 晓萍 摄影

风筝

□ 海州子

精心制作好风筝
等待无雨的清明
让我的小白鸽
飞上万里蓝空

风筝是我诗的意象
风筝是我心的帆影
让该升华的升华
让该放纵的放纵

纸的生命虽易终结
但却终结在清明
雨来了
小白鸽的形象依旧

回忆那
段青葱岁
月

□ 刘一乙

不觉间就要毕业离开母校了。蓦然回首，对那些青葱岁月，充满怀念。时间回到2013年岁首，刚参加完20研考的我非常平静，估计自己是第二考的缘故吧，在第一次考研失败后，迫于生活压力，不得不参加工作挣些生活费以备二考。那个冬天异常寒冷，雪下了一场又一场，感觉自己如何添衣服，寒风依旧能钻进来，复习教室的紧张气氛甚至压过了这片寒意。离研究考已不足一月，曾不止一次问自己，第一次落榜科大，第二次继续报考科大，信心从哪来？寻根问源，那还是自己本科时来到科大找我的中学同学玩，他带我去了科大图书馆、食堂、教室，那一次我就深深爱上了科大的校园和学风。那时就有一种想法油

然而生，如果以后我也能来科大读书该是多么幸福的事情。

大四准备考研的时候，一股莫名的力量让我填报了中国科大。一路狂飙复习到1月，可惜，由于英语分数没达线，连复试资格也没有。好在由于自己本科期间努力上进，进入了一家大型企业管理层，刚入职就“大权在握”，位居四层金字塔的第二层，待遇也算中上等。可是，自己心里这团考研的烈火始终难以熄灭。思考再三，时隔一年之后，还是毅然辞去工作，全力进行二战考研。夏天的燥热把全身浇透了，冬天的寒冷一遍又一遍考验着自己的意志，很快时间又来到了1月考研季，从考场出来之后，自己很难估量到什么，心一直悬在科大的人口处。

由于生活的经济压力，在二考后的第三天，我就把求职简历投了出去，希望尽快找到一份收入不错的工作，快点走过青黄不接的日子。很快，有企业招我去面试，当他们问我为什么放弃之前优厚的待

遇和让人羡慕的工作而选择再次考研时，我的回答是，书写无悔青春。面试官估计被我的诚心打动了，但还是问了我，如果你以后有机会深造还会任性辞了工作去考研么？我犹豫了一下说，或许还会，但貌似缺少了一点当年的决心，不过雄心还是不减的。面试官也犹豫了，让我回去耐心等通知。其实我心里清楚，对第二次考研结果我是心有不甘的，还是希望能得到复试通知，重新回到学校读书，只是不知道这一天会不会到来。第二天，面试官打来电话让我入职，说她喜欢我的诚实和那份为理想的任性。于是我重新回到新的坐标上，又开始了工作中的忙忙碌碌。

3月初的一天下午，我清晰的记得，我正被公司派往常州出差，突然接到一个合肥的固定电话，我很好奇是谁打来的，从电话里我只听懂了一半的合肥方言。后来，电话那边一再重复的几句话让我终于听懂了，原来是科大人文学院教学秘书打来的电话，让我准备参加研究生复试。我